
ATA DA 074ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE AGOSTO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

                     Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Inicia o seu 

pronunciamento cumprimentando os meliponicultores 

de Santa Catarina, cuja atividade é criar abelhas 

sem ferrão que produzem delicioso mel, e comenta 

mostrando fotos na tela sobre a atividade que gera 

impacto ambiental positivo, é econômica, possui 

aceitação social, além de ser amparada pela 

Associação dos Meliponicultores - AME.  

Continuando no tema, reporta-se à época de 

vereador em Blumenau, em que propôs uma alteração 

no Plano Diretor do Município, possibilitando aos 

meliponicutores cultivar abelhas nas áreas urbanas 



da cidade, e enuncia que tal projeto foi aprovado 

na Câmara de Vereadores. Parabeniza os 

meliponicultores ou criadores de abelha sem 

ferrão. 

Fala sobre o projeto de sua autoria em 

tramitação no Parlamento Catarinense, direcionado 

à Segurança Pública, fazendo a leitura da ementa: 

“Institui a assessoria jurídica, bem como a defesa 

técnica para os integrantes da Polícia Militar, do 

Corpo de Bombeiros, da Polícia Civil, da Polícia 

Científica, dos Agentes Penitenciários por 

intermédio da Procuradoria-Geral do Estado em 

processos administrativos e judiciais.”  

Comenta o teor do aludido projeto, 

esclarecendo que policiais e agentes no exercício 

de suas funções públicas ou atividade profissional 

são protegidos, agindo em defesa do estado de 

Santa Catarina. Nessa linha de raciocínio, aplaude 

a posição da Procuradoria-Geral do Estado, 

reconhecendo os profissionais de Segurança Pública 

de Santa Catarina no exercício de sua função 

quanto a processos administrativos e judiciais, 

acrescentando que é um tema referente à defesa 

jurídica e de suma importância, que precisa ser 

debatido na Casa Legislativa. 

 Finaliza, convidando os deputados e os 

catarinenses para o Seminário Regional do Idoso, 

em Joinville, no dia 13 de setembro, na sede da 

Amunesc, com a participação de palestrantes 

abordando assuntos de saúde pública, direito dos 

idosos, inclusão social, reinserção no mercado de 

trabalho, proposto pela Comissão de Defesa dos 

Direitos do Idoso da Casa Legislativa. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Discorre sobre duas experiências muito positivas 

que vivenciou, pois representam o grande trabalho 

que os educadores vêm fazendo nas escolas de Santa 

Catarina e do Brasil. 

Registra lançamento do livro intitulado 

“Aventuras com os Pôneis Mágicos”, escrito por 

Kauana Brighenti. A autora é uma menina autista e 

a obra lançada surgiu a partir de um trabalho 



interdisciplinar apresentado em mostra pedagógica 

promovida em seu colégio, ainda em 2017. Com o 

apoio dos pais e dos professores da Escola 

Professora Geni Comel, Kauana se desafiou e 

transformou o enredo em uma composição literária 

que conta a história de uma personagem que se vê 

em um mundo inexplorado, habitado por criaturas 

mágicas. Lá ela precisa aprender a conviver com o 

desconhecido, bem como lidar com seus próprios 

medos, sonhos e limitações. 

Relata sua visita a Escola do Campo em Tempo 

Integral Bela Vista, localizada no interior de 

Nova Itaberaba. Conta que o colégio estava para 

ser fechado devido ao pequeno número de 

estudantes, mas a comunidade se reuniu e decidiu 

implantar o ensino integral, além de outras 

metodologias, abrangendo conteúdos relacionados à 

tecnologia e a cultura rural. Hoje, o educandário 

leciona matérias tradicionais no período da manhã 

e durante a tarde os alunos participam de oficinas 

de robótica; agricultura familiar sustentável; 

cuidado com os animais; plantas, chás e hortas; 

esporte, saúde e cultura. O resultado da inovação 

foi um aumento significativo no número de 

matriculas e a necessidade da criação de uma fila 

de espera.  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - 

“Deputada Luciane, ouvindo a sua fala, e vejo 

aqui, na minha frente, os vereadores Rogério Grade 

e Rambinho, de Cunha Porã, que não vão me deixar 

mentir. Lembrei-me do tempo em que, na escola, 

tínhamos uma horta que nós, alunos, cuidávamos, e 

a merenda gerada servia de alimento para todos os 

estudantes. E a limpeza da sala de aula era feita 

por nós, inclusive passar cera e lustrar o chão. 

Ninguém ficou doente por isso, não é mesmo? Tempos 

bons.” [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Comenta 

encontro com os produtores da região oeste do 

estado, percebendo a angústia dos mesmos em 

relação ao término dos incentivos fiscais para os 

defensivos agrícolas.  Fala que o uso de defensivo 



é fundamental para a produtividade e a 

competitividade no agronegócio, salientando que os 

produtores querem usar menos agrotóxicos, mas, ao 

mesmo tempo, tem que haver alternativas quanto ao 

uso de tecnologias, pesquisas, inovação e a 

ciência.  

 Menciona que os estados vizinhos, Paraná e Rio 

Grande do Sul, usam a política de incentivos. 

Portanto, é fundamental que o setor produtivo 

catarinense mantenha-se competitivo e forte, com 

garantias de que as regras não vão mudar a 

qualquer momento. Por isso, deseja que a reunião 

com o governador, em 22 de agosto, encontre a 

melhor solução para todos e, principalmente, a 

construção de uma política agrícola que 

caracterize o estado de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Convida os srs. 

parlamentares para o lançamento da Frente 

Parlamentar de Apoio e Incentivo à Cultura, que 

acontecerá na presente data, no hall da Casa, às 

17h, e acrescenta que contará com a presença de 

uma convidada que organizou o Festival de Gramado. 

Relata que no dia anterior, na CCJ, dois 

projetos de sua autoria foram aprovados. Conta que 

um deles torna obrigatório o uso de um exame 

rápido em todas as unidades de emergência do 

estado, que é o exame de troponina, que 

diagnostica com precisão os sintomas de iminência 

de infarto. 

Demonstra preocupação com a juventude 

vulnerável do estado, ao relatar que 

aproximadamente 70% da população carcerária 

catarinense possuem menos de 29 anos. Tece elogios 

ao sistema prisional de Santa Catarina. Com isso, 

comenta que propôs um projeto de lei que institui 

a política estadual de incentivo e reinserção 

social aos apenados em território catarinense. 

Informa que o jovem precisa encontrar 

oportunidades de trabalho, após concluir o tempo 

de encarceramento, para que não haja reincidência. 

Cita que há uma decisão do Conselho Nacional 

de Política Fazendária sobre a necessidade de 



revisar os processos de incentivos fiscais. Torce 

para que o governo consiga ajustar as questões 

finais de forma equilibrada e com 

responsabilidade. 

Informa que quer discutir qual será a Santa 

Catarina após 20 anos, e para isso é necessário 

ter grandeza, maturidade para ouvir, entender as 

diferenças e fazer política com amor e devoção. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Comenta que, no 

mês de maio do presente ano, assumiu o compromisso 

de buscar a certificação do seu gabinete para 

implantar o Programa Lixo Zero, e que a intenção 

de toda a equipe é consolidar ações a favor do 

meio ambiente e da sustentabilidade. Cita que o 

Programa Lixo Zero visa mudar as práticas em 

relação aos resíduos, os que são produzidos no dia 

a dia, e com a iniciativa pretende despertar maior 

conscientização das pessoas e do Parlamento 

catarinense, destacando o aproveitamento máximo e 

correto dos resíduos recicláveis e orgânicos. 

Registra que o seu gabinete passou a adotar várias 

medidas, constatando que em quatro meses conseguiu 

evitar a utilização e deixou de enviar ao aterro 

sanitário aproximadamente oito mil copos plásticos 

e mil sacos de lixo de 20 litros. Acrescenta que 

em seu gabinete passou a usar copos ecológicos, e 

que as mudanças de atitudes contagiaram todos que 

frequentam o seu ambiente de trabalho. 

 Conclui, afirmando que a intenção é trazer o 

debate de forma mais ampla para a Alesc, fazer uma 

pauta positiva e uma ferramenta de mudança no modo 

de consumo, principalmente em relação ao plástico. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

Partido: PT 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) - 

Discorre sobre a temática da água e considera o 

momento oportuno, pois em várias regiões do estado 



estão ocorrendo baixas precipitações, 

principalmente nos últimos meses. Lembra que a 

água é o princípio básico fundamental para que a 

vida, em todas as suas dimensões, possa acontecer. 

Cita dados da Epagri relativos às 

precipitações em Santa Catarina nos últimos meses, 

os quais trazem profunda preocupação: Em junho, 

foram apenas 44 milímetros, enquanto a média 

histórica é de 176 milímetros; em julho, foram 

apenas 96 milímetros, enquanto a média é de 153 

milímetros; em agosto, foram apenas 97 milímetros, 

enquanto a média é de 138 milímetros. Ressalta que 

os números são alarmantes para a agricultura do 

estado, pois é o período em que se iniciam todas 

as plantações das diferentes culturas do setor 

produtivo catarinense. Além disso, a escassez de 

chuvas pode afetar os rios do estado, como Rio do 

Peixe, Rio Canoas, Rio Jacutinga, Rio Canoinhas e 

Rio Negro.  Informa que a Epagri listou 11 rios 

que inspiram grandes preocupações, em situação 

quase extrema, podendo interferir no abastecimento 

de água de inúmeras famílias. 

Conclui, afirmando que é necessária a 

implantação de ações efetivas, como a reutilização 

da água. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0183/2019, de autoria do deputado Ricardo Alba, 

que reconhece o município de Blumenau como Capital 

Catarinense de Transplantes de Órgãos. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

 Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Ismael dos Santos, Ricardo Alba e José 

Milton Scheffer.  



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado por unanimidade.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0135/2019, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro, que reconhece o Santuário 

Sagrado Coração Misericordioso de Jesus no 

município de Içara, como ponto turístico religioso 

no estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Luiz Fernando Vampiro.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 A próxima matéria é o PLC n. 0007/19. Chama a 

atenção dos srs. líderes que a matéria necessita 

de quórum qualificado, 21 votos favoráveis para 

sua aprovação.  

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0007/2019, de 

autoria do deputado Nazareno Martins, que altera a 

Lei Complementar n. 380, de 2007, que dispõe sobre 

o Corpo Temporário de Inativos da Segurança 

Pública no estado. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emenda 

substitutiva global e subemenda modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Nazareno Martins, Milton Hobus, 

Paulinha, Sargento Lima e Jair Miotto.  

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 



DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA não 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO RICARDO ALBA  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER  

    Está encerrada a votação. 

Votaram 29 srs. deputados. 

Temos 28 votos “sim”, um voto “não” e nenhuma 

abstenção. 



A matéria está aprovada em primeiro turno.   

Pedido de Informação n. 0402/2019, de autoria 

do deputado Coronel Mocellin, solicitando ao 

secretário da Saúde informações sobre o número de 

atendimentos de motociclistas acidentados na rede 

publica de saúde, valor gasto com esses 

atendimentos e sua repercussão percentual no total 

de atendimentos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0403/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações sobre o 

número de aparelhos de tomografia que estão em 

manutenção e quantos estão funcionando, e quais as 

medidas para agilizar o andamento dos exames. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0404/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca das 

medidas que estão sendo tomadas pela Casan para 

suprir a demanda no fornecimento de água. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Deputado João Amin – Pede a palavra pela 

ordem. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra, pela ordem, ao sr. deputado João Amin. 

DEPUTADO JOÃO AMIN – “Presidente, gostaria de 

fazer o registro do Pedido de Informação anterior, 

em que o vice-líder do governo faz um pedido de 



informação ao secretário da Saúde. Desta forma, 

quem sabe, o governo melhore a interlocução com a 

base e não precisa fazer pedido de informação. Se 

fosse um deputado independente, mas o vice-líder 

do governo, fazendo um pedido de informação ao 

secretário da Saúde! Não poderia deixar de fazer 

esse registro.”        

Moção n. 0405/2019, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, manifestando aplausos aos 

servidores do IGP, Rúbia Fátima Dall'Alba e Luiz 

Fernando Loureiro de Freitas, pelo salvamento de 

um indivíduo durante uma tentativa de suicídio no 

município de Joaçaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0406/2019, de autoria do deputado 

Valdir Cobalchini, solicitando ao presidente do 

Senado Federal, Senador Davi Alcolumbre, a 

rejeição da proposta de aumento do Fundo 

Eleitoral. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0407/2019, de autoria do deputado 

Valdir Cobalchini, solicitando ao presidente da 

Câmara dos Deputados rejeição da proposta de 

aumento do Fundo Eleitoral. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0408/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplausos à diretoria 

do jornal A Semana, de Curitibanos, pela conquista 

do Prêmio ADJORI/SC de Jornalismo - Troféu Luiz 



Henrique da Silveira, pelo segundo ano 

consecutivo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0409/2019, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, apelando ao prefeito e ao 

presidente da Câmara de Vereadores de Sangão pela 

imediata retomada das negociações com o Sindicato 

dos Servidores de Jaguaruna e Sangão, envidando 

esforços para atender a pauta de reivindicações 

dos trabalhadores da Rede Pública Municipal de 

Educação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0410/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando os soldados Renan 

Locks e Sandro Celso dos Santos Filho, do 5º 

Batalhão da Polícia Militar de Tubarão, pelo ato 

de bravura no resgate e salvamento de Emerson 

Patrício, vítima de tentativa de enforcamento por 

marginais daquela municipalidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0411/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, cumprimentando o presidente do 

Instituto Terapêutico Desafio Jovem, pelos 11 anos 

de atuação, do referente instituto, na 

reabilitação de dependentes químicos, na região do 

Vale do Rio Tijucas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0412/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, cumprimentando o presidente da 

Associação de Assistência Social Deus Provedor, 

pelos cinco anos de atividade no município de 

Criciúma e na região da Associação dos Municípios 

da Região Carbonífera. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0413/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, cumprimentando os Pastores Gilmar de 

Oliveira e Rosane Brasil Oliveira, da Igreja do 

Evangelho Quadrangular, do município de Arroio do 

Silva, pela passagem dos seus 20 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1.021/2019, de autoria do 

deputado Felipe Estevão, solicitando ao diretor 

geral do DNIT, em caráter de urgência, determinar 

o nivelamento e asfaltamento dos acostamentos da 

Rodovia BR-101, nos dois sentidos, no trecho 

compreendido entre os municípios de Navegantes e a 

Praça de Pedágio, em Porto Belo, transformando-os 

em pistas de rolamento aptas ao tráfego de 

veículos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.017/2019, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 1.018/2019, de autoria do 



deputado Laércio Schuster; 1.019/2019, de autoria 

do deputado Valdir Cobalchini; 1.020/2019, de 

autoria da deputada Luciane Carminatti; 1.022/2019 

e 1.023/2019, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 1.024/2019, de autoria do deputado Ismael 

dos Santos; 1025/2019, de autoria do deputado Pe. 

Pedro Baldissera; e 1.026/2019, de autoria do 

deputado Ricardo Alba. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1.147/2019, de autoria da deputada Ana Campagnolo; 

1148/2019, 1.149/2019, 1.150/2019, 1.151/2019, 

1.152/2019 e 1.153/2019, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto; 1.154/2019, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 1.155/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster; e 1.156/2019, de 

autoria do deputado Neodi Saretta.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Inicia 

registrando seu aniversário e diz que recebeu do 

ministro da Economia, Paulo Guedes, o melhor 

presente, após o anúncio da privatização de 17 

empresas estatais brasileiras. 

Afirma não entender as pessoas que defendem a 

estrutura arcaica das empresas públicas, pois 

essas são utilizadas para concessão de indicações, 

prática de corrupção, troca de favores e uso 

político, socializando prejuízos e ineficiências. 

Relata que entre 2016 e 2017 as empresas nacionais 

geraram um déficit de R$ 40 bilhões, pois essas 

pagam um salário 80% maior que o de empresas 

privadas para cargos de mesma atribuição. Diz que, 

infelizmente, nosso país controla instituições 

privadas com regulamentações diversas e uma carga 

tributária excessiva, enquanto que as estatais 

geram altas despesas e investem no benefício de 

poucos. 



 Conclui, fazendo apelo ao governador Carlos 

Moisés da Silva pela privatização de empresas 

catarinenses. Salienta que o estado deve buscar a 

prosperidade, seguindo bons exemplos e apostando 

na liberdade econômica. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Ao 

concordar com a manifestação do deputado que o 

antecedeu, Bruno Souza, sobre os imóveis que o 

estado possui, recorda do saudoso deputado 

Fernando Coruja que falava ser o estado uma grande 

imobiliária, por isso afirma que os imóveis que 

não estão sendo utilizados cobririam parte do 

rombo do Iprev. 

 Também, pede que o Executivo reveja a decisão 

de extinguir as repartições regionais que atendiam 

no estado, como da Cidasc, que desenvolve um 

trabalho que vai ao encontro da população do 

interior, principalmente a agrícola.  

 Comenta a questão do Fundo Eleitoral, que tem 

proposta no Congresso Nacional de aumentar de R$ 

1,7 bilhão para R$ 3,7 bilhões no ano de 2020, 

sendo que apresentou e foi aprovada a moção 

dirigida aos presidentes da Câmara dos Deputados e 

do Senado, demonstrando contrariedade ao 

acréscimo, pois entende que com esse montante 

daria, por exemplo, para duplicar duas vezes e 

meia a BR-280 e sobrariam recursos, bem como 

construir três pontes ligando a ilha de Santa 

Catarina, Florianópolis, e o continente. 

[Taquígrafa: Sílvia]    

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Informa que, na presente data, iniciou-se a Semana 

Nacional da Pessoa Com Deficiência Intelectual e 

Múltipla. Comenta que Santa Catarina é um estado 

diferenciado por possuir 190 Apaes espalhadas por 

todo estado e parabeniza algumas lideranças da 

Apae e da Asca. 

Comenta sobre sua ausência no Primeiro 

Seminário Regional Sobre Síndrome de Down, na 

cidade de Campos Novos, por conta de uma gripe, 

por isso pede desculpas. Agradece, profundamente, 

pelos presentes que recebeu, dando destaque a um 



quadro pintado por alunos autistas. Pede para que 

o quadro seja colocado em algum lugar de destaque 

na Casa, com o objetivo de mostrar o potencial das 

pessoas com deficiência. 

Demonstra preocupação com o alastramento do 

Sarampo no país. Comunica que está acontecendo uma 

campanha muito importante pelo Ministério da 

Saúde, devido aos números alarmantes de casos da 

doença pelo mundo. Solicita às pessoas para 

tomarem as devidas precauções, possibilitando que 

a doença seja erradicada. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa: Sara]  

 


